
СТАНОВІШ ЧА ЕЗУІТАЎ I БА ЗЫ ЛЬЯН  НА БЕЛА РУСКІХ  ЗЕМ ЛЯХ У 
СКЛАДЗЕ РА С ІЙ С К А Й ІМ П ЕРЫ І: АГУЛЬНАЕ IА Д М ЕТН А Е

К.Я. Алесік
Навуковы кіраўнік -  к.гіст.н. І.Э. Яленская

Брэсцкі дзяржаўны універсітэт імя А. С. Пушкіна

М этай даследаванн я з ’яўляецца аналіз і параўнанне становіш ча ордэнаў езуітаў і 
базы льян ў Беларусі перы яду Расійскай  імперы і, вы святленне ф актараў, якія абумовілі 
паліты ку расійск іх  улад  у  адн осінах  д а  езуітаў і базы льян. Ц арква на далучаны х д а  Расійскай 
дзярж авы  зем лях бы ла сродкам  паліты чнай  барацьбы , а рэлігійны я пы танні атаясам ліваліся ў 
вы ш эйш ы х колах з пал іты чны м і. А собную  ўвагу расій ск іх  улад  пры цягвалі два ордэны  -  
езуітаў і базы льян. Тэта тлум ачы лася а б ’екты ўны м і пры чы намі:

1. М оцная м атэры яльная база: у 1773 г. м аём асць езуітаў у В К Л  складала 550 ты с. га зямлі 
і 47 610 пры гонны х сялян , 80 %  м аёмасці знаходзілася на тэры торы і Беларусі [2, с. 3]. 
М аём асць базы льянаў , па звестках  на 1823-24 гг., складалася з 83 м анасты роў (688 м анахаў), 11 
435 сялян і 858 152 руб серабром  [1, с. 614].

2. Д ва гэты я ордэн ы  зай м аліся акты ўнай  асветніцкай  дзей насц ю . Н а далучанай  д а  Расіі 
тэры торы і знаходзіліся 6 калегіум аў. Базы льяне утры м лівалі 28 ш кол [4, с. 198].

3. К іраўнік і ордэн аў  знаходзіл іся на тэры торы ях, якія ўвай ш лі ў  склад  Расійскай імперыі.
П аліты ка расій ск іх  улад  бы ла накіравана на ўзм ацненне о рдэн а езу ітаў  і паслабленне

пазіцы й ордэна базы льян. У  1795 г., калі на тэры торы і Расій скай  ім перы і апы нулася ўсё 
кіраўніцтва ордэн а базы льян , уладам і бы лі скасаваны  пасады  протаархім андры та і 
протаігум ена, іх  ф ункцы і бы лі перададзены  м ітрапаліту  Л ісоўскам у. Такі ж  н акірунак паліты кі 
бы ў у адносінах д а  м атэры яльнай  м аём асці базы льян  [5, с. 14]. У  адн осінах  д а  езуітаў паліты ка 
расійскіх улад  м ела не тольк і лаяльн ы , а н ават спры яльны  характар . 30 .08.1777 г. вы йш аў указ 
аб будаўніцтве ў  П олацку н ав іц ы ята і аб дазволе на пры езд  у  Б еларусь экс-езу ітаў  з Заходняй 
Еўропы . Гэты я м ерапры ем ствы  забяспечвалі не толькі захаванне ордэну, але і хуткі колькасны  
рост: 1785 г. -  172-179 езу ітаў , 1778 г. -  196, 1820 г. -  358 [3, с. 42].

У  сваёй  паліты цы  расійск ія  ўлады  ўлічвалі гіатэнцыял абодвух  ордэнаў , але сваю  
паліты ку будавалі на ты х  ф актарах, якія адрозн івалі іх. П а-перш ае, езуіты  прадстаўлялі 
рэлігійную  м енш асць Б еларусі, у  склад  якой  уваходзіла асноўная частка  ўплы вовы х колаў 
насельніцтва. А  базы льяне бы лі вядучы м  звяном  канф есіі, д а  якой  належ ала абсалю тная 
больш асць насельн іцтва Б еларусі. П а-другое, розны м і бы лі ўзаем аадн осін ы  ордэнаў з 
Ваты канам: папа ры м скі ім кнуўся д а  поўнай  ліквідацы і ордэн а езу ітаў  і акты ўн а падтры м ліваў 
базы льян. П а-трэцяе, розны м і бы лі пазіцы і, як ія  занял! ордэны  ў  адн осінах  д а  расій ск іх  улад: 
езуіты  пры неслі пры сягу на вернасць адны м і з перш ы х, базы льяне ж  нейкі час адмаўляліся.

Езуітаў і базы льян  сп асц іг аднолькавы  лёс на беларуск іх  зем лях  -  ордэны  был! 
скасаваны я. А дн ак  вын!к! л!кв!дацы ! ордэнаў был! розны я: вы гнанне езу!таў не адбш ася на 
станов!ш чы  катал!цкай царквы  у  значнай  ступен!, у той  час, як  зн !ш чэнне ордэн а базы льян  
было, па сутнасц!, пры судам  ун!яцкай  царкве.
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